

今日视点

平心而论

当中华民族再一次集体流泪

坚持到底就是胜利

□李泓冰

从来没有想到,相隔不到两年,当汶川地震中遇难的生命还没有走远,同样的悲恸再一次击中玉树……

从汶川到玉树,苦难的同胞又在地震的废墟中辗转呻吟,无辜的孩子的琅琅读书声又一次戛然而止,我们失去了2000多个曾经生动的、微笑着的同胞。

今天,依照古老习俗,是祭奠玉树亡灵的“头七”,据说,亲人死去七天后,亡灵会回家做最后的探望与诀别。我们为长歌当哭,远望当归,悲恸地为玉树地震遇难同胞招魂。

国旗降了,一个伟大的民族再一次失声。

这是两年中,我们迎来的第二个

为平民伤逝的全国哀悼日;这是共和国60年来第二个为平民设立的全国哀悼日;这也是上下五千年来,中华民族迎来的第二个全国哀悼日……

再一次举哀,是对共和国为平民的群体性遇难举行国葬的再一次确认。从此,为百姓之殇集体举哀,将作为庄重的制度性安排,刻进我们的民族记忆最深处,刻进灾难之后痛定思痛的特定程序。

我们曾经习惯于只为领袖去世集体举哀,脑海深处曾经深深残留着“君贵民轻”的落后、传统的生命观。汶川之恸,近10万同胞牺牲的锥心之痛,才换来中华民族前所未有的突破,换来人性的觉醒、大爱的复苏、政治文明的进步……

我们愿意相信,这一刻,玉树的

遇难同胞真的盘桓在家乡路口,盘桓在熟悉的家门前,表达他们不舍和牵挂。亿万国人的泪水,流向长江黄河源头的玉树,流向格萨尔王的故乡。当一个民族再一次集体流泪,不仅仅是在向突如其来夺命大灾宣告,一个五千年压不垮、击不垮的民族拥有生生不息、万众一心的勇气和信念;也是在向活着的人宣告,人民的生命价值高于一切,共和国在坚定不移地向着人民本位回归。

在举国致哀的时刻,我们怎样才能更进一步告慰死者?

就连挑剔的西方记者,也客观描述了两年后的中国,救灾速度更快,经验更成熟,救灾的理性意识更浓厚。然而,从汶川到玉树,不一

样的海拔,却面临同样的困惑:民舍、校舍较大面积坍塌,在天灾面前同样不堪一击。

地震死亡人数的多寡,并不全然取决于地震的剧烈程度。智利康塞普西翁地震,毗邻智利第二大城市,震级8.8,仅死亡708人。智利的经验就是,高度重视抗震建筑,还为当地许多低收入家庭建造了住房,尽管房子造价不高,但栋栋都符合防震标准。

温家宝总理曾在去年两会上承诺,要把学校建成最安全、家长最放心的地方。当此承诺在全国兑现之时,我们将有底气捍卫生命的真正尊严,大幅减少因灾伤亡的生命。

在第二个全国哀悼日,我们哀伤,我们思索,我们期待……

□新华

玉树下雪了,原本就因高寒缺氧而困难重重的抗震救灾进入更为艰难的关键时刻。

“只要还有一线希望,就要下百倍努力”——胡锦涛总书记在结古镇北西大同村废墟上对救援队伍的殷切期望,充分表达了党中央对灾区人民的亲切关怀,对人民生命的深情关爱。多一分坚持,就多一分生存的希望;多一分努力,就多一缕生活的阳光。

连日来,6000多人在救援队员不抛弃、不放弃的努力下获得新生,生命奇迹在坚持中不断出现:123个小时后,新寨村年近古稀的吾金措毛和她年仅4岁的孙女财仁巴吉获救;130个小时后,西航村一名35岁的藏族妇女获救……

坚持就有希望。从两年前的汶川大地震到这次玉树地震,灾难发生后的生命大营救,无不见证了因为坚持而不断创造的生命奇迹。

坚持见证顽强。环境越险恶艰苦,越彰显生命力的顽强。高寒缺氧的玉树,废墟下等待救援的生命,呼唤救援人员最大限度地超越自我、发挥潜能,以坚忍不拔的毅力与死神展开顽强的争夺。各民族兄弟姐妹血脉相连、生死相依,一方有难、八方支援,何惧山高路远,不离不弃、患难与共,不惧风雪严寒。

坚持就是胜利。在极其惨烈的灾难突然来临之际,广大军民临危不惧,以顽强的意志挑战体能与精神的极限,谱写了一曲惊天地、泣鬼神的赞歌。这种不为任何困难所压倒的勇气,是夺取抗震救灾胜利的宝贵财富,也是中华民族历经磨难而生生不息的精神支柱。

抗震救灾既是一场攻坚战,又是一场持久战,坚持不懈才能夺取最后胜利。“新校园,会有的!新家园,会有的!”胡锦涛总书记在玉树孤儿学校黑板上奋力写下的12个大字,代表着党和政府对玉树人民的庄严承诺。目前,玉树县城中心区已经有商业活动恢复,新玉树建设总体规划方案已经开始拟订。继续发扬万众一心、大力协同、不怕艰险、顽强拼搏的精神,就一定能够建设玉树美好的新家园,把人类在自然灾害面前不屈服、不退缩的精神镌刻在世界屋脊上。

事实将再一次证明,任何困难都难不倒英雄的中国人民。123个小时后被救出废墟的4岁小姑娘财仁巴吉面对照相机作出“V”字形手势,这个具有象征意义的举动告诉人们:坚持到底,就是胜利!

热点纵论

让“零死亡”不再成为奇迹

□任永涛

【新闻背景】在夺去2000余条生命的青海玉树大地震中,位于巴塘草原的玉树县第一民族中学创造了一个奇迹:5名老师和880多名学生全部生还。(4月21日本报3版)

汶川地震,桑枣中学2000多名师生1分36秒紧急疏散,无一伤亡;玉树地震,玉树县第一民族中学

近900名师生无一伤亡。这“零死亡”的奇迹再次出现,让我们在为地震遇难同胞哀悼的同时,向创造奇迹的人们致敬!面对突如其来的强烈地震,老师们没有慌乱,没有自顾逃命,而是首先想到学生,把个人安危置之度外,组织学生安全撤离。正是他们的高度负责,坚持平时演练,在夺去2000余条生命的大地震中创造了“零死亡”的奇迹。

为奇迹叫好的同时,笔者又有

些不解。既然桑枣中学、玉树县第一民族中学都能做到“零死亡”,那“零死亡”还是奇迹吗?他们创造的奇迹是偶然的吗?不,是必然!“奇迹”的出现与他们坚持安全演练和高度负责的精神有关,是他们敬业奉献、为人师表、重视学生安全的必然结果。

为奇迹叫好的同时,笔者也为那些责任事故痛心。汶川地震后,在教育部门三令五申加强安全隐

患大检查下,湖南湘乡一学校发生踩踏事故,造成多名学生伤亡。如果他们认真排查安全隐患,严格执行各项安全制度,事故就不会发生。

为奇迹叫好的同时,笔者又不希望再有“奇迹”。在地震时出现“零死亡”确实是奇迹,但我们更希望所有学校都出现“零死亡”,让“零死亡”成为普遍现实,不再成为奇迹。

河洛论语

违法者的合法权益不容侵犯

□张宝峰

【新闻背景】“你让我心烦,我就让你不得安生!”因讨不回欠债,宜阳一债主在网上发帖曝光债务人的“斑斑劣迹”,并公布债务人手机号码,要求债务人现身,建议网友拨打该号码求证“欠债人劣迹”,法律人士认为发帖人涉嫌侵犯他人名誉权,这种讨债方法很容易让债主“引火上身”。(4月21日本报10版)

欠债不还,本是一种违反道德

与触犯法律的行为,理应受到道德的谴责和法律的制裁。但是,以侵犯他人名誉权的方式来讨债,同样也是违法行为,遗憾的是,这种违法行为却屡见不鲜。20日《洛阳晚报》10版报道,深夜,两名村民悄悄溜进一沙金矿区淘金,保卫人员发现后,将其带到值班室,结果其中一人逃跑被追上殴打,经抢救无效死亡,两名涉案保卫人员被警方刑拘。

法治文明是衡量一个国家、一个社会进步与落后、文明与野蛮的基本标准。肆意侵害违法者的

合法权益,貌似正义得到伸张、恶人得到恶报,其实则是一种复仇意识的残留,是一种以牙还牙式的“以暴制暴”,其所表现出来的法律的无序与现代法治精神背道而驰。现代文明和法治社会,推崇的是理性化、人性化和法治化。一个人是否有罪,该受怎样的惩罚,应由法律裁决,除了被依法剥夺的权利,违法者的其他合法权益不容侵犯,并应受到尊重。

人们有见义勇为制止违法行为的义务,却没有侵犯违法者合

法权益的权利,如果允许随意处罚小偷的现象存在,那么,法律的权威和尊严便荡然无存,依法治国的方略就会受到严重挑战。一个国家只有执法者和公民都具备了法治意识,国家才可能走向法治。执法者有了法治意识,才会严格地按法律的规定和程序履行职务,最大限度地减少滥用职权现象的发生;公民有了法治意识,才会对发生在眼前的事件进行理性思考,依法进行理性处置,才能促进社会朝理性的方向发展。

洛阳网 — 洛阳人的网上家园 www.lyd.com.cn 访问量洛阳第一 影响力洛阳第一